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Às quatorze horas do dia nove de junho de dois mil e vinte cinco, segunda-feira, em 
Reunião Ordinária com sessão plenária realizada na Sala de Reuniões – junto à 
Secretaria Municipal da Educação,  estiveram presentes a Presidente do CME, Solange 
Brito de Carvalho Ribeiro, a Vice-presidente do CME, Maria do Carmo Cabreira, as 
Conselheiras e Conselheiros Titulares, Maura Regina Teixeira, Valdemir Domingues 
Fernandes Ladeia, Marlene da Silva, Luciana Cadamuro, Adriano Aloísio Kliemann, 
Osmarina Sinhori, Suelin Cristiane Schultz, Gilmara Aparecida Gafuri, Eliane Aparecida 
da Silva Luiz, Cleonilda Sabaini Thomazini Dallago , e  a Conselheira suplente Edna 
Heloisa Schaeffer Amaral. Faltas justificadas dos Conselheiros Luciano Egidio Palagano, 
Andreia Aparecida Soares e Viviane Rodrigues de Lima. Pauta da Reunião: 1 – Abertura 
da Reunião Ordinária do mês de junho, pela Presidente do CME/Toledo; 2 – Mensagem; 3 
– Apreciação da Ata nº 05 de maio de 2025; 4 – Posse das novas Conselheiras e 
Comunicações Gerais da Presidência, dos/as Conselheiros/as e de interesse do 
CME/Toledo e do Sistema Municipal de Ensino – SME/Toledo. 5.1 – Ofícios enviados: 
5.1.1 – Ofício nº 14/2025 - À Senhora Janice Salvador - Encaminha diligência da Câmara 
Municipal referente ao Projeto de Lei nº 46/2025, que propõe a instituição da “Semana da 
Conscientização Digital nas Escolas”. 5.1.2 – Ofício nº 15/2025 - Ao Senhor Edimilson 
Dias Barbosa – Encaminha resposta de diligência da Câmara Municipal referente ao 
Projeto de Lei nº 46/2025. 5.1.3 – Ofício nº 16/2025 - Ao Senhor Afonso Simch- Solicita 
providências para prorrogação do PME 2015-2024 até 31 de dezembro de 2026. 5.1.4 – 
Ofício nº 17/2025 – Ao Senhor Prefeito – Solicita homologação dos nomes das novas 
Conselheiras do CME/Toledo. 5.1.5 – Ofício nº 18/2025 – Ao Senhor Edimilson Dias 
Barbosa – Encaminha resposta de diligência da Câmara Municipal referente ao Projeto de 
Lei nº 47/2025, que se refere ao cargo de Professor de Educação Física. 5.1.6 – Ofício nº 
19/2025 – À Senhora Janice Salvador – Solicitação de retorno dos professores de 
Educação Física cedidos a outras secretarias. 5.2 – Ofícios/Recebidos: 5.2.1 – Ofício nº 
273/2025 – NRE/Toledo – Sobre o Regimento Escolar dos Colégios e Escolas Privadas 
de Toledo. 5.2.2 – Ofício nº 79/2025 – SERTOLEDO – Comunicação de Conselheira para 
o CME, eleita em assembleia do sindicato. 6. DISTRIBUIÇÃO DE PROCESSOS: 6.1 – 
CLN - Processo nº 01/2025 - Assunto: Renovação do Credenciamento da Fundação 
Educacional de Toledo (FUNET), mantenedora do Colégio Comunitário de Toledo – 
Educação Infantil, Ensino Fundamental e Médio, para oferta da educação infantil, para 
crianças de zero a três anos, e crianças de quatro e cinco anos, em pré-escola. 6.2 – CEB 
- Processo nº 02/2025 - Assunto: Renovação da Autorização de Funcionamento da 
Fundação Educacional de Toledo (FUNET), mantenedora do Colégio Comunitário de 
Toledo – Educação Infantil, Ensino Fundamental e Médio, para oferta da educação infantil, 
na modalidade creche para crianças de zero a três anos, e crianças de quatro e cinco 
anos, em modalidade pré-escola. 6.3 – CLN - Processo nº 03/2025 - Assunto: 
Renovação do Credenciamento da Instituição Adventista Sul Brasileira de Educação, 
mantenedora da Escola Adventista – Educação Infantil e Ensino Fundamental – Toledo, 
para oferta da educação infantil, para crianças de zero a três anos, e crianças de quatro e 
cinco anos, em pré-escola. 6.4 – CEB - Processo nº 04/2025 - Assunto: Renovação da 
Autorização de Funcionamento da Instituição Adventista Sul Brasileira de Educação, 
mantenedora da Escola Adventista – Educação Infantil e Ensino Fundamental – Toledo, 
para oferta da Educação Infantil, modalidade creche para crianças de zero a três anos, e 
crianças de quatro e cinco anos, na modalidade pré-escola. 7 – Informações sobre 
as exigências aplicáveis no momento da contratação de profissionais da educação por 
parte de empresas terceirizadas, conforme questionado na reunião do mês de abril. 8 – 
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Assuntos que vierem a ser protocolizados até o início da Sessão Plenária de abertura e 
que são de interesse do SME/Toledo, do CME ou dos Conselheiros. Iniciando a Reunião, 
a Presidente Solange cumprimentou a todos, e em seguida passou a palavra para a 
Vice-presidente Maria do Carmo, que fez a leitura da mensagem do dia, intitulada “O 
elefante acorrentado”, uma história que mostra como as pessoas muitas vezes aceitam 
limitações que nem sempre são necessárias. Ela conta a história de um elefante que, 
quando pequeno, foi acorrentado por uma corrente que ele não conseguia romper. Com o 
tempo, ele cresceu e se tornou forte, mas continuou acreditando que não podia se libertar, 
mesmo que a corrente fosse fraca demais para segurá-lo. A mensagem principal é que 
nossas crenças limitantes muitas vezes vêm de experiências passadas, e podemos nos 
libertar delas ao perceber que muitas limitações são apenas mentais. É uma história que 
incentiva a reflexão sobre nossas próprias barreiras e o potencial de superá-las! Em 
seguida, foi passada a palavra para a Secretária da Educação, Janice Salvador, que 
esteve presente no Encontro de Cooperação Técnica sobre os Planos Decenais da 
Educação, realizado pelo MEC, em Curitiba, na primeira semana deste mês de junho. O 
Encontro de Cooperação Técnica sobre os Planos Decenais de Educação do Paraná 
2025 abordou estratégias para fortalecer a educação no estado ao longo de dez anos. 
Foram discutidos objetivos de melhoria na qualidade do ensino, ampliação do acesso à 
educação, formação de profissionais e ações para garantir equidade. O foco foi alinhar 
esforços entre diferentes setores para alcançar metas de desenvolvimento educacional 
sustentáveis e inclusivas. De forma resumida, a Secretária apresentou ao Conselho 
algumas das metas previstas no último Plano Nacional da Educação (PNE 2014-2024, 
prorrogado até 31 de dezembro de 2025) e a situação atingida. Acesso à educação 
infantil: Meta: Ampliar o acesso às creches e pré-escolas, especialmente para crianças 
de baixa renda e em áreas rurais - Situação: Houve avanços na ampliação do número de 
vagas, mas ainda há desafios em regiões mais remotas para atingir a cobertura total 
desejada. Acesso à educação integral: Meta: Expandir escolas que oferecem ensino em 
tempo integral, promovendo uma formação mais completa. Situação: O número de 
escolas com ensino integral aumentou, porém, a meta de cobertura total ainda não foi 
totalmente atingida. Dificuldade: não atingiu a meta de 25% das matrículas no ensino 
regular, dado que para atingir tal meta, é necessário primeiramente, cumprir 100% da 
meta “Acesso à educação infantil”. Qualidade do processo de alfabetização: 
Meta: Melhorar os índices de alfabetização na idade certa e garantir o desenvolvimento 
de habilidades de leitura e escrita. Situação: Houve melhorias nos índices, mas ainda há 
desafios na universalização da alfabetização na idade adequada. Dificuldade: espera-se 
que todos os alunos concluam o 2º ano do Ensino Fundamental Anos Iniciais, já 
alfabetizados, atualmente, a meta não foi atingida em sua totalidade. Conclusão do 
ensino fundamental e médio: Meta: Reduzir a evasão escolar e aumentar as taxas de 
conclusão. Situação: As taxas de conclusão melhoraram, porém, a evasão ainda é um 
ponto a ser enfrentado, especialmente em algumas regiões. Dificuldade: ainda ocorrem 
situações de evasão escolar, impossibilitando o aumento das taxas de conclusão das 
modalidades Ensino Fundamental e Médio. Educação especial na perspectiva da 
educação inclusiva: Meta: Garantir acesso e permanência de estudantes com 
deficiência na escola regular, promovendo a inclusão. Situação: Houve avanços na 
inclusão, com mais estudantes atendidos na rede regular, mas ainda há questões a serem 
melhoradas. Dificuldade: Há necessidade de mais recursos e formação de professores. 
Ensino bilíngue para surdos: Meta: Implementar programas de ensino bilíngue (Libras e 
português) para estudantes surdos. Situação: Algumas ações foram realizadas, mas a 
oferta ainda não é universal. Dificuldade: Há demanda por mais profissionais capacitados. 
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Educação no campo: Meta: Garantir acesso à educação de qualidade para estudantes 
rurais. Situação: Melhorias foram feitas, mas a desigualdade de acesso ainda persiste em 
algumas áreas rurais. Dificuldade: No município, observa-se que as escolas em localidade 
rural não executam efetivamente a educação no campo, um ponto que exige atenção 
especial do sistema. EJA (Educação de Jovens e Adultos): Meta: Ampliar o acesso e a 
conclusão da EJA, promovendo inclusão de adultos e jovens que não tiveram acesso na 
idade certa. Situação: Houve aumento na oferta, mas a taxa de conclusão ainda precisa 
melhorar para atingir as metas estabelecidas. Dificuldade: baixa procura e baixa 
permanência. Após esta apresentação, a Secretária pediu licença para se ausentar da 
reunião, para tratar de outros compromissos. 
Passou-se para a leitura da Ata nº 05/2025-CME, que após lida e feitas algumas 
alterações, foi aprovada por unanimidade dos conselheiros presentes. Em seguida, foram 
lidos os ofícios enviados. O ofício nº 14/2025 – CME foi encaminhado à Secretaria 
Municipal de Educação, sugerindo o tema “Conscientização digital” para ser abordado na 
Escola de Pais, de acordo com a diligência recebida da Câmara Municipal. Ofício nº 
15/2025 – CME, encaminhado à Câmara Municipal, em resposta à diligência recebida 
sobre a instituição da “Semana da Conscientização Digital nas Escolas”. Sobre este tema, 
o Conselho pleno considerou que o assunto pode ser abordado na Escola de Pais, visto 
que os temas sugeridos para a campanha já são trabalhados com os alunos durante a 
execução das aulas de computação. Ofício nº 16/2025, encaminhado ao Setor Técnico 
Legislativo, solicita providências necessárias para a prorrogação do Plano Municipal de 
Educação (PME 2015-2024). Este Projeto de Lei é o de nº 80/2025 e está tramitando na 
câmara municipal, aguardando Parecer da Comissão de Educação, Cultura e Desporto 
(CEC). Ofício nº17/2025, encaminhado ao Poder Executivo, solicitando a homologação 
dos nomes das conselheiras Andreia Aparecida Soares e Gilmara Aparecida Gafuri. A 
homologação foi efetivada através do Decreto 1.499/2025. Ofício nº 18/2025, 
encaminhado à Câmara Municipal, em resposta à diligência recebida acerca do Projeto de 
Lei 47/2025, que prevê que todas as aulas de educação física da rede municipal sejam 
ministradas por profissionais do cargo Professor de Educação Física. O Projeto de Lei foi 
discutido pelo Conselho e decidiu-se sugerir à SMED o retorno dos profissionais de 
educação física, que se encontram cedidos a outras secretarias do município e, havendo 
ainda necessidade, que se convoque os candidatos aprovados em concurso vigente para 
ocupação do respectivo cargo. Não foi reconhecida a necessidade de criação de uma 
nova Lei, visto que já existem Leis vigentes referentes ao tema. Ofício nº 19/2025, 
encaminhado à Secretaria de Educação, solicita retorno dos profissionais do cargo de 
Professor de Educação Física, cedidos a outras secretarias.  Prosseguindo, passou-se 
para os ofícios recebidos. Ofício nº 273/2025 – NRE Toledo, recebido do Núcleo Regional 
de Educação de Toledo, solicita posicionamento do CME quanto ao Regimento Escolar 
das instituições da rede privada, sugerindo que o regimento seja encaminhado 
simultaneamente ao NRE e ao CME, cada órgão analisa o curso de sua competência, 
emite o Parecer e alimenta no sistema SERE a Vida Legal das Instituições de Ensino 
(VLE), a qual terá o registro dos dois pareceres de análise. O assunto foi discutido pelo 
plenário e foi decidido que será realizada uma consulta ao judiciário para analisar a 
legalidade do processo, e posteriormente responder ao ofício. Ofício nº 79/2025, recebido 
do SERTOLEDO, comunica sobre a eleição da conselheira suplente Andreia Aparecida 
Soares. Após elaboração da pauta, foi recebido o Ofício nº 582/2025, recebido da 5ª 
Promotoria de Justiça da Comarca de Toledo, solicitando a remessa de atas das reuniões 
do CME, realizadas de janeiro a junho de 2025. Também o ofício nº 54/2025, recebido da 
Secretaria Municipal da Agricultura e Proteína Animal, convidando o Conselho a participar 
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da Semana do agricultor, a ocorrer de 24 a 30 de julho. Em seguida, foi dada posse e 
exercício à conselheira Gilmara Aparecida Gafuri, conforme registro em livro de posses. A 
conselheira Andreia não pôde estar presente e receberá a posse ulteriormente. Na 
sequência, a Presidente passou para a distribuição dos processos. Processo nº 01/2025 - 
CLN - Assunto: Renovação do Credenciamento da Fundação Educacional de Toledo 
(FUNET), mantenedora do Colégio Comunitário de Toledo – Educação Infantil, Ensino 
Fundamental e Médio, para oferta da educação infantil, para crianças de zero a três anos, 
e crianças de quatro e cinco anos, em pré-escola. Conselheiro relator: Adriano Aloísio 
Kliemann. Processo nº 02/2025 - CEB -Assunto: Renovação da Autorização de 
Funcionamento da Fundação Educacional de Toledo (FUNET), mantenedora do Colégio 
Comunitário de Toledo – Educação Infantil, Ensino Fundamental e Médio, para oferta da 
educação infantil, para crianças de zero a três anos, e crianças de quatro e cinco anos, 
em pré-escola. Conselheira relatora: Marlene da Silva. Processo nº 03/2025 - CLN - 
Assunto: Renovação do Credenciamento da Instituição Adventista Sul Brasileira de 
Educação, mantenedora da Escola Adventista – Educação Infantil e Ensino Fundamental 
– Toledo, para oferta da educação infantil, para crianças de zero a três anos, e crianças 
de quatro e cinco anos, em pré-escola, Conselheiro Relator: Valdemir Domingues 
Fernandes Ladeia. Processo nº 04/2025 – CEB - Assunto: Renovação da Autorização 
de Funcionamento da Instituição Adventista Sul Brasileira de Educação, mantenedora da 
Escola Adventista – Educação Infantil e Ensino Fundamental – Toledo, para oferta da 
educação infantil, para crianças de zero a três anos, e crianças de quatro e cinco anos, 
em pré-escola. Conselheira Relatora: Maura Regina Teixeira. Distribuídos os 
processos, passou para o item 7 da pauta, onde os servidores Cleberson Gomes Lopes e 
Christianne Fátima Lomeu, que apresentaram os requisitos necessários para a 
contratação dos instrutores, contratados por empresas terceirizadas, que trabalham em 
escolas e CMEIs de tempo integral no município, realizando atividades como 
musicalização e relaxamento, dança, fanfarra, esportes, artes marciais, língua inglesa e 
tecnologias educacionais. Foi apresentado o constante na página 86 do Pregão eletrônico 
173/2024, ANEXO II - REQUISITOS MÍNIMOS NECESSÁRIOS DO INSTRUTOR(A) 
DEVIDAMENTE COMPROVADOS. Todos os critérios são obedecidos pela fiscal de 
contrato Christianne Fátima Lomeu, que também recebe mensalmente a ficha avaliativa 
de todos os instrutores, preenchida e assinada pelo(a) diretor(a) escolar, enquanto  fiscal 
de contrato.  A Presidente fez um breve esclarecimento sobre as questões do CMEI 
Crescer a Aprender, no que diz respeito às demandas estruturais urgentes, que foram 
apontadas pela conselheira Suelin em reunião anterior. Sobre a questão, foi relatado que 
não há reforma prevista para este ano, o Poder Executivo analisa a compra de um novo 
terreno para construção de um novo CMEI para atender à demanda, porém durante o 
recesso escolar, entre final de julho e início de agosto, haverá um mutirão, com a 
finalidade de executar melhorias em algumas Escolas e CMEIs, dentre as quais está o 
referido CMEI. A sessão prevista para quarta-feira, 11/06, foi suspensa. Haverá sessão 
plenária para aprovação de pareceres na sexta-feira, dia 13/06. Esta Ata foi lavrada por 
mim, Francieli Arruda, Secretária Geral do CME/Toledo. Nos termos do regimento e da 
prática aprovada pelo Plenário, a Ata segue com lista de presença dos presentes na 
sessão. Esta Ata é encerrada, e após sua aprovação, será assinada por mim, pela 
Presidente, pelos/as Conselheiros/as e demais presentes na Reunião Ordinária do mês 
de junho, realizada de modo presencial. Secretária, Francieli Arruda: 
………………………................................... 
- Cons. Solange Brito de Carvalho Ribeiro, Presidente do CME: …………………………… 
- Cons. Osmarina Sinhori:  ................………… …………………… 
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- Cons. Gilmara Aparecida Gafuri: ………………………… 
- Cons. Maura Regina Teixeira: ……………………………………………………… 
- Cons. Suelin Cristiane Schultz: ……………………………………………………… 
- Cons. Valdemir Domingues Fernandes Ladeia: ……………………………………………… 
- Cons. Luciana Cadamuro: ……………………………………………………… 
- Cons. Marlene da Silva: ……………………………………………………… 
- Cons. Adriano Aloísio Kliemann: ……………………………………………… 
- Cons. Edna Heloisa Schaeffer Amaral: ……………………………………………… 
- Cons. Maria do Carmo Cabreira: ……………………………………………… 
- Cons. Eliane Aparecida da Silva Luiz: ……………………………………………… 
- Cons. Cleonilda Sabaini Thomazini Dallago: ……………………………………………… 


